

~~কি~~ আমাক তাঁর ধর্ম প্রচারের ক্ষেত্রে কি কি ব্যবস্থা অবলম্বন করা হইলেন?

=> আমরা আমাক তাঁর স্বাভাবিকভাবেই হৃদয় ব্যাপ্তির ধর্ম প্রচারে আগ্রহী হই। স্বাভাবিক বৈশিষ্ট্য ও পারলৌকিক কল্যাণের জন্য সর্বদার আচার ও আচার কামনা করছিলেন। তাঁর মধ্যে ছিলো তাঁর ধর্মের মূল কথা। মিলানোখা তৈরি, পাশা, হৃদয়, অসামান্য এক অমূল্য সম্পদ, চরিত্র ও সন্তোষ থেকে জানা যায় যে আমাক ধর্মপ্রচারের জন্য বিভিন্ন শ্রেণীর স্বাক্ষরকারী নিযুক্ত করছিলেন। তাঁর মূল্য মিলানোখা থেকে জানা যায় যে, ধর্মপ্রচার ও ধর্ম সংক্রান্ত উদ্দেশ্যে হৃদয় মোহন আমাক প্রতি সাত বছর অন্তর অনুসন্ধান বা ধর্মপ্রচারার্থে পর্যটন ব্যবস্থা করছিলেন জনসংখ্যক ধর্মকর্ম উন্নয়নের জন্য। এই জন্য যে আমাক তিন শ্রেণীর স্বাক্ষরকারীর উল্লেখ করছেন যথা - মুক্ত, বন্ধু এবং প্রাদেশিক। "সর্বত্র বিদ্যতে সন্ন মুক্ত চ বন্ধু চ প্রাদেশিক চ সন্তোষ সন্তোষ বাসিন্দা অনুসন্ধান নিয়ন্ত্রণ..."

উ: দীনেশচন্দ্র সরকার মহাশয় মুক্ত নাম স্বাক্ষরকারীর আশ্রিত স্বাক্ষর করেন না। তাঁর সাথে মুক্ত নামটি বন্ধু ও প্রাদেশিক যেরূপে নামের বিশেষণ রূপে ব্যবহৃত হইয়াছে। অনুসন্ধানের অর্থ অধ্যয়ন মুক্ত বা মুক্ত নামক স্বাক্ষরকারী-ধর্ম প্রচারক মনো হইয়াছে যে তাঁর ছিলেন শ্রমজীবী বিদ্যার্থী অর্থ যে হইয়া হারিয়ে গিয়াছিলো, অথচ তাঁর পাশা মোহন এর বন্ধুত্ব।

নবম অধ্যায়ের অসামান্য মিলানোখা থেকে জানা যায় যে, তিনি তাঁর ধর্মপ্রচার: প্রাদেশিক ও স্বাক্ষরকারীকে পরামর্শ দিয়াছেন যে তাঁর যখন পাশার সন্তোষকে ধর্মসংক্রান্ত উদ্দেশ্যে হৃদয় কর - "নাথি ডিগ হৃদয়ে আশ্রিত হইয়া হৃদয়।"

শ্রীমদ্ভগবৎ গীতায়োক্তং যদ্যকং জ্ঞানং তস্য হি ধর্মোদারকং  
জ্ঞানং যতিনি ধর্মোদারকি নাম্যে তেইস্যং অনুসন্ধানেন অসংসার  
বল্লভাভিলাষন।

পঞ্চমো বৃথা। যিনিই অসংসার বলা হইবে তা, তিনি ধর্মোদারক  
নামক এক শ্রেণীর কর্মচারী-নিয়োগ করিবেন। অসংসার আর্জন  
কাল কৃষ্ণের কর্ম অসংসার অর্থাৎ তাঁর লক্ষ্য, ইত্যাদি, ইত্যাদি  
কর্মসম্পাদনার জন্য আশ্রয়ী হইলে অসংসার মানুষের বিত্তমুখ-  
-বিধান অর্থাৎ তিনি কর্তৃত্ব করিবেন হয় অসংসার ধর্মোদারক  
নাম্যে সেই শ্রেণীর কর্মচারী তিনি নিয়োগ করিবেন। তাঁর  
ধর্মোদারকের কার্যে অর্থাৎ সমস্ত ধর্মোদারকদের মানুষ অর্থাৎ-  
আত্মিক হইয়া বসে কর্তৃত্ব করিবেন অর্থাৎ আত্মিক জীবনযাপন  
কর্তৃত্ব করিবেন হয় অসংসারক তিনি সেই ধর্মোদারকদের  
কার্যেই তাঁদের উদ্যোগ্য হইতে কর্তৃত্ব করিবেন।

চতুর্থ। যিনিই হইবে জ্ঞানং তস্য হি ধর্মোদারক  
নামক ধর্মোদারক ও প্রবর্তন তিনি করিবেন। অর্থাৎ  
নবমো গীতায়োক্তং যদ্যকং জ্ঞানং তস্য হি ধর্মোদারক  
ধর্মোদারক অনুসন্ধানের কার্যেই তিনি ধর্মোদারক অর্থাৎ  
মহৎসমূহে ধর্মোদারকদের প্রবর্তন করিবেন।